

# 向阳湖,时间的远方

○廖朝晖



劳任怨;孟庆江,身为画家却写了一本实用性极强的《水稻栽培技术》……这种逆境中的坚守,这种百折不挠的意志,恰恰体现了“五七”干校的文化名人们不因生活环境的改变而动摇对生活的热爱向往、对文化艺术的执着追求。

这些文化名人,将他们永远向阳的激情为理想,留在了这片深邃而广袤的湖海,成为向阳之花、向阳之光。

向阳,向阳,寓意“葵花朵朵向太阳”。一下子涌入这么多的文化精英,向阳湖的阳光明媚起来了,向阳湖的湖水清澈起来了,向阳湖的土地滚烫起来了,而向阳湖的文化也悄然生长起来了。

走在绿树掩映的向阳湖“五七”干校旧址的小路上,映入眼帘的是文化名人当年留下的一排排严丝合缝的四合院,红砖红瓦,方方正正,大片斑驳、剥落的墙体仿佛在无言宣告着那些灿烂的岁月。

长长的展厅里,陈列着许多当年他们用过的劳动工具、生活用品和照片资料以及关于五七战士、他们的后代小五七战士“向阳花”的翔实图文介绍,还有他们在繁重的劳作之余留下的一篇篇激荡人心的作品,似一束束光融化了覆盖人们心头的

积雪,重新体验到人性的温暖和光辉。

“老牛亦解韶光贵,不待扬鞭自奋蹄”,他们一天天躬身自省,融入农村、融入生活;“坦荡五七路,终身步不疲”,他们一次次守望理想,直面人性、直面真实;或拿起手中的农具,在广袤的原野开垦一片新天地,或执起久违的笔,写景吟咏哀民生忧黎元抒发情怀。

正如秋雨所言,他们脚下的这块土地,给了他们那么多无告的陌生,那么多绝望的辛酸,但他们却无意怨恨它,反而用温热的手掌抚摸着它,让它感受文明的热量,使它进入文化的史册。

向阳湖,孕育了郭小川的《楠竹歌》、陈白尘的《云梦散忆》、《牛棚日记》、杨绛的《干校六记》、张光年的《向阳日记》、臧克家的诗集《忆向阳》和上千幅关于向阳湖的画作,这些饱含热泪和深情的文字与图画,记录了他们劳动和生活的种种艰辛,也呈现了一颗颗承受屈辱打击而依然怀揣梦想赤诚的拳拳之心,成为研究当代中国社会史、文化史、文学史的宝贵财富。

静观天趣在,不厌向阳湖,多难、多姿、磅礴、厚重的向阳湖文化,将向阳湖带

入了一个全新的视野。

学习和传承弘扬向阳湖精神,最好的办法是让人们记住这段历史,并从这段历史中深受教育、获得裨益。

近年来,以咸宁为先导、咸安为主体的《向阳湖文化名人旧址保护与开发总体规划》已具雏形,部分文化名人旧居正在着手修缮,向阳湖文化名人博物馆业已启动建设,据说已经征集到了相关文物一千余件、新老照片一万余张、名人字画二百余幅、相关书籍近九百册。

最令人欣喜的,还是环一湖秀水就地取材建成的向阳湖湿地公园。

这里睡莲、苦草、香蒲、狐尾藻等植物竞相开放,鹰隼试翼、鱼翔浅底、鸟儿啾啾、如梦似幻……

回首过往,向阳湖不再是落后、贫瘠、苦难的代名词;今天的向阳湖,是百鸟翔集的“打卡地”,是无数候鸟的天堂,更是一个“以农为本、以文为魂、以旅为脉”的新世界。

在历史的长河中,一段奇特的文化苦旅正渐渐远去;在时间的远方里,向阳湖依然热情澎湃、碧波翻涌,春风扑面而来,向阳的花正徐徐盛开。

向阳湖,本名关阳湖,是湖北省境内咸宁、嘉鱼和武昌三地交界处“斧头湖”南端的一条湖汊。

两千年前,这里属于古云梦泽的一部分,水天相连,人迹罕至;相传三国赤壁之战时,赫赫威名的关云长曾屯兵于此,故称关阳湖。

缘于历史的一个拐点,1969年秋至1970年5月,原文化部系统6000余文化名人及其家属子女作为“五七”干校的战士,分批来到这里参与了一场围湖造田的浩大工程,他们“辛勤地劳作、顽强地生存、勇敢地抗争”,“为当地留下了上万亩湖田,上千栋具有北方风格的四合院”。

于茫茫一片的水泽荒湖中,打磨出了一处供人栖息生活的绿洲,不得不承认,这是当代文化名人下基层创造的一大奇迹。

为表达扎根干校的决心,1970年初,参与围垦的“五七”干校战士将关阳湖改名向阳湖。从此,关阳湖不再,向阳湖因为这群文化名人的到来一举得名。

初见向阳湖,是一番怎样的景象?

来这里劳动锻炼的六千文化大军中的一员,在这儿工作生活过的作家臧克家这样形容它:“向阳湖,是一个年代久远的荒湖,面积宽广,茅草丛生。野鸟在上面安家,獐子在里边落户。泥浆混浊,青天也映不上个清亮的影子”。可见,这里的水域之辽阔、环境之恶劣、条件之艰苦。

尽管环境的艰苦恶劣程度超乎想象,不仅臧克家,6000余名作家、艺术家、出版人、文化界干部及其家属子女,还是义无反顾地来了。

冰心、沈从文、冯雪峰、张天翼、萧乾、张光年、臧克家、严文井、陈白尘、李季、周汝昌、楼适夷、郭小川、陈翰伯、韦君宜、牛汉、绿原……这个名单很长很长,长到在我们的看来有些不可思议。

他们,在向阳湖的沼泽滩涂上,将六千余人的泪水和汗水清晰而热烈地尽情挥洒;也是他们,在最初的苦难彷徨之后,将所有的伤痛和不堪一一掩埋,激励自己以战天斗地的热血和信念,学会养鸭、放牛、喂猪,学会垦荒种地、围湖造田,建设心中理想的家园。

张光年,为了当好一个“天气预报员”一丝不苟;吴泰昌,做大家的“采购员”任

## 出行贴士

### 怎样做好旅游计划

- 有人说做一份计划要很费心,还不如跟团好了,但是跟团的朋友一定会和你说:费心总比伤心的好。如何做好一个旅游计划,尽量避免被坑?
- 1.决定目的地后,首先百度搜索一下地图,看看这个地方的大概情况。
  - 2.选择合适的交通工具。提前预订好火车票,找个好位置。如果是比较远的地方,可以选择特价机票(提前半个月以上),在网上预订。不是太远的话,也可以坐大巴。
  - 3.选择住宿。住宿一般可以找青年旅舍住,比较便宜;高级的话可以找宾馆或者酒店,这些在团购网上订购都比较便宜,有些酒店还有一些会员卡,都是比较优惠的。
  - 4.特色美食。事先在网上找找当地有什么小吃。到那里之后,可以到附近找找有没有特色的小店,挑几样没吃过的东西尝尝鲜。
  - 5.准备背包。一个人的话,一个背包就够了,带足衣服和创可贴之类的药品。最主要的是带个水壶。
  - 6.选择景点。第一天去哪个地方,第二天又去哪里,大体做个小计划就好了,门票比较贵的景点可以在团购上看看,记得带上学生证等证件。(本报综合)

### 行者无疆

走了,累了,也糊涂了,它开始践踏庄稼。雷公闻讯赶来收拾石牛,石牛逃到案坑后背上山顶时,被雷公当头一击,石牛应声而亡,身败名裂永远留在了案坑,只是头不知去向,牛身和牛尾变成一块西边高,东边低的石头,其型酷似一头水牛。至此案坑那山叫作石牛山。

走在烙有牛蹄印的石板路上,在群山环抱的村弯溜达,一边看那一栋栋老屋和老物件,一边听当地人讲案坑远古传奇,是别种意义的快乐。这一晌就轻松过来了,个中滋味决不亚于伏案读到一本佳作。

## 案坑

○朱丽平

很久以前,大概两三百年前吧,一世祖袁宏远举家迁到通山县隐水深山居住。结交甚广的袁氏一族到来以后,案坑这块僻壤就有了活力。

从隐水洞口开始,脚下的路一直引领我们往深山穿插。水伴路行,路随山转,楮木成林,草绿如茵,两条狭长山脉高低相对,形成一个低谷。

案坑房屋依山面溪而砌。站在山头往隐水村这边探望,整个地貌呈“几”字型构造,如同一把盛物的簸箕。袁氏前人之所以在此处安身,以为契合藏风聚气,进退成安的宝地标准要求,是为上吉之所在。然而,美中不足的是,高山封堵,林荫遮日,每天黄昏未至,太阳早早地跌落山背,村庄较外界天黑得早,亮得晚。农户种的庄稼,缺乏足够的光合作用,比山外

的迟熟早凋。加之山地跌宕,水沟纵横,被周边大山围绕,好似一个深坑。

袁氏第七代,出了个名人叫袁见梁(晋南),据说培养了七个文秀才和一个武秀才,受到官府屡次表彰。他的教育之道,在当地广为流传,从开基立业至今有十五代了,辈辈年轻人都晓得这“徒中师不中”“人乖命不乖”的故事。

行走案坑,扑面而来的是它的清秀。虽然屋旧人稀,但春日里惠风和畅,花草飘香,植被又绿了起来。鸟语不绝,流泉叮咚,更添几分清幽。这远离尘嚣的宁静,不受污染的空气,多么适合人在此修身养性。还有那石板铺成的小巷,房角拐角处的曲径回廊,顺势而建,土房,石房簇拥在一起,这些远离现代的物质元素,安于一隅,多么诱惑厌恶嘈杂的人呢。

仰望山顶,有块巨石酷似水牛。在大畈一带广泛流传关于孽龙与水将军的传说。

说有个叫孽龙的人,潮广人,他一门私心要把江西演变成大海,把湖广化为粮田,孽龙在江西逢洞就钻,遇水即雨,尽做涂炭生灵的坏事,导致江西一带时而干旱无雨,时而水灾频发,弄得民不聊生,百姓怨声载道。此事惊动了观音,她乔装开了面馆,等又饿又累的孽龙吃完面条后,面条突然化作铁索,锁住喉咙,孽龙动弹不得。观音见孽龙被缚,显出原形,指责其祸害百姓,要等到铁树开花,河水倒流的那天,孽龙才能解脱。

孽龙受缚,原以为天下太平了,可后来湖广也发生了干旱,上天派来神牛降雨,庄稼灌溉了,粮食有收了。但神牛饿

### 咸安区烟草专卖局严抓会风会纪

本报讯 通讯员饶霞义报道:近日,咸安区烟草专卖局(营销部)以会风会纪为抓手,紧盯会场纪律,严抓干部作风建设。

广泛宣传,强化教育。通过企业微信群发送会议纪律要求,在会议室悬挂“会议纪律‘十不准’”展板,并逢会宣读,同时在会前进行纪律提醒,营造守纪律、讲规矩的会风会纪。

加强监管,提高认识。纪检监察部门联合会议主办部门紧盯会前、会中和会后三个环节,采取会议签到、随机抽查、通报

### 通城县烟草专卖局深入开展国家安全教育宣传

本报讯 通讯员刘良铨报道:近日,通城县烟草专卖局开展国家安全教育宣传“四个一”活动,提升全员安全意识。

召开一次专题学习。召开国家安全教育专题会议,学习习近平总书记关于国家安全重要论述及相关法律法规,提高全员国家安全思想意识和责任意识,增强树牢总体国家安全观的思想自觉、行动自觉。

开展一次专场宣传。利用电子显示屏、企业微信、宣传栏等载体,集中宣传国家安全标语、安全法规政策,并组织观看国

### 通山县烟草专卖局部署物流配送工作

本报讯 通讯员黄国枫报道:近日,通山县烟草专卖局组织召开物流配送工作会议,安排部署物流配送工作。

会议组织了学习了全市系统物流工作会议精神,通报了近期省内疫情防控形势,总结了回顾了第一季度县局卷烟配送工作情况,并安排部署下一步工作。

会议强调,一要做到思想认识不懈怠,杜绝在疫情防控的麻痹、松懈思想,一如既往做好个人防护,积极开展车辆消杀,筑牢疫情防控防线;二要做到客户服务不打折,严格落实无接触配送要求,了解客户所需,加强客户关怀,保障配送服务优质高效;三要做到安全管理不打烊,全面加强人、车、物安全管理,加强驾驶员安全教育,确保良好的安全状态。

### 通城:发放茶“廉”监督卡

本报讯 通讯员吴林艳、王娇报道:为保障新建改建茶园补助资金发放真实准确,通城县纪委监委工作人员联合县农业农村局、县自然资源和规划局等单位聚焦茶园进行面积核检,重点核检茶园面积是否有“水分”,种植茶叶的连片用地是否有触及基本农田“红线”等情况,目前已检查全县8家大小茶园。

据悉,为缓解茶工荒,该县对采茶工包车费用、保险及防疫物资购买、新建改建茶园等进行特色产业奖补。该县纪委监委立足“监督的再监督”职能定位,督促各乡镇纪委及相关派驻纪检监察组对茶产业政策落实、补助发放等情况开展监督检查;为提升监督质效,联合县工商联制作了“茶‘廉’监督卡”,卡上对相关职能部门的服务事项进行了详细介绍,规定工作人员在服务过程中不得



### 崇阳:青年干部说清廉

本报讯 通讯员陈洋洋报道:“听众朋友们大家好,欢迎收听FM88.9崇阳人民广播电台《青年说清廉》栏目……”

据了解,为进一步深化年轻干部教育管理监督,崇阳县纪委监委向各乡镇、各县直单位下发《关于开展崇阳县“青年说清廉”活动的通知》,在崇阳人民广播电台FM88.9设置“青年说清廉”栏目,鼓励全县各单位优秀年轻党员干部报名成为电台“特约主播”;每月,由该县纪委监委联合县委组织部、县委宣传部从德才兼备、实绩突出、群众认可等方面,评选出2名80后、90后优秀科级干部代表讲故事、说清廉。

在初任培训、任前培训、业务培训和日常工作,该县纪委监委坚持创新宣教形式,拓展宣教平台,利用微信公众号、微博、抖音等新媒体平台,用短视频、漫画等形式推送监

督动态、警示教育、通报曝光等内容,不断增强党风廉政教育宣传教育的视觉化和生动化。

“年轻干部是党的事业的生力军,对年轻干部的教育管理监督至关重要,我们将坚持严管与厚爱相结合,进一步教育引导年轻干部成为清正廉洁的典范,成为党和人民忠诚可靠的干部。”该县纪委监委主要负责人表示。